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PAPP ÁRPÁD

„TUDATOM VELETEK…” 
A KATONALEVELEK 
INFORMÁCIÓHORDOZÓ SZEREPE 
A 20. SZÁZAD MÁSODIK 
HARMADÁBAN PACSÉRON

övid tanulmányunk apropóját a 2008–2009 nyarán végzett leltározás és kuta-
tás szolgáltatta, aminek során egy, eredetileg tájháznak szánt lakó- és mellék-
épületekből álló, elnéptelenedett porta részletes tárgyösszeírását végezhettük 
el a Kiss Lajos Néprajzi Társaság és a Pacsér (Topolya járás, Bács-Bodrog vm.) 
helyi vezetői között fennálló hagyományosan jó kapcsolatnak köszönhetően. 
A felmérés és leltározás egy lényegében in situ épületegyüttesre vonatkozott, 
ami a lehetőségekhez mérten lehetővé tette többek között három nemzedék 
azonos nevű férfi tagjainak, a cséplőgéptulajdonossá váló mesterember Új-
városi (˙I.) Sándor, a cséplőgéptulajdonos és géplakatos Újvárosi (II.) Sándor, 
illetve a harmadik Újvárosi Sándor (Sankó), a fiág utolsó tagja életútjának, 
életének, ismeretszerzésének rekonstruálását a házban (fiókokban, padláson) 
talált írott dokumentumok – elsősorban levelek – alapján.

Két dokumentumcsoport mennyiségével és vélt teljességével emelkedett 
ki a többi közül, nyomatékosítva azok egyéni és családi szempont szerinti 
jelentőségét és fontosságát: ezek a munkavégzés kapcsán megfogalmazott 
dokumentumok (szerződések, naplók, elszámolások), illetve a katonaéletre 
vonatkozó, arról beszámoló – küldött és kapott – levelek. 

A források az első és második nemzedék munkavállalási és munkáltatói 
sajátosságait, a munkavállalási rádiuszt, a részükről ismert világ megisme-
rését rekonstruálhatjuk. A fennmaradt és katonaságból írott levelek segítsé-
gével – melyeket a két világháború közötti belgrádi katonáskodása alatt II. 
Sándor írt haza, majd a múlt század hatvanas éveiben a katonáskodásra al-
kalmatlan III. Sándor a barátaitól kapott – pedig az ismert világ kitágulását 
követjük nyomon.

R
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Pacsér vajdasági léptékkel mérve közepes méretű és népességű települések sorába tar-
tozik. A 2002. évi népszámlálás adatai alapján még magyar falunak tekinthető, hiszen 2768 
lakosából 1766 magyar, 864 szerb, 68 bunyevác, 55 jugoszláv, 5 bosnyák, 4 montenegrói, 4 
muzulmán, 1 albán és 1 macedón (vö: www.statserb.sr.pov.yu). A szerbek, montenegróiak 
és bosnyákok ortodoxok, a magyarok többsége református. Lassan elöregedő közösség, a 
20. század közepétől a település népessége folyamatosan fogy. 1910-ben még 5052 lakosa 
volt, amiből 3208 magyar, 1439 szerb, 246 német és 153 horvát nemzetiségű volt.

A település ma is elkülönül szerb és magyar falurészre. A falu néhány 20. századi be-
építéstől eltekintve, összességében a 19−20. század fordulójára kialakult falu- és utcaképet 
mutatja. A magyar falurész több pontján vannak sorházas beépítésű foltok, mutatva, hogy 
hol laktak tehetősebb paraszt-polgárok.

Egy ilyen környezetben áll az Újvárosi-ház, a Dózsa György utca 12-ben. Az Újvárosi 
családot Pacséron mindenki a csépléssel kapcsolatban ismerte. Az általunk vizsgált három 
generáció legidősebb férfi tagja, Újvárosi Sándor (született 1872-ben) is ezzel foglalkozott, 
cséplőgéptulajdonos volt, majd a fia is, az ifjabb Újvárosi Sándor (sz. 1902). A legifjabb Sán-
dor (sz. 1932) már nem tudta tovább vinni a családi hagyományokat, melyben egyrészt 
gyenge látása akadályozta meg, másrészt a család az 50-es évek végén a család felhagyott 
a csépléssel, a 60-as évek elejétől pedig már megjelentek a kombájnok, illetve a szövetkeze-
tekbe kényszerítés lehetetlenné tette a korábbi betakarítási gyakorlat fenntartását.

Újvárosi (I.) Sándor cséplőgéptulajdonossá válása a dokumentumok tanulsága szerint az 
1892/1893-ban még fűtő feladatát ellátó lakatos-segédségből vezetett, amit különböző gép-
tulajdonosok tanúsítványa tesz nyilvánvalóvá: az említett években Pacséron Buruzs József 
gépész és géptulajdonosnál, az 1894 évben mint lokomobil fűtő ugyancsak Pacséron Főth 
Sámuel géptulajdonosnál, egy évvel később megint Buruzs József pacséri lakos gépésznél 
találjuk. Az 1895-ös évben ...a kazán fütőkre és mozgony gépkezelőkre nézve előírt vizsgálatot 
tesz, amit ...a mai napon alulirt vizsgáló-bizottság előtt kielégítő sikerrel nyugtáznak. Ugyan-
abben az évben – tehát 1895-ben Újvárosi Sándor gép- és lakatos-segéd. Apatini Fernbach 
Bálint fel-roglaticzai birtokán évi alkalmazásban van, a nyári idényben mint gépkezelő és 
fűtő, télen át a gépek javításánál.

Mindég szorgalmat, ügyességet és józanságot tanusitott. Saját kérelmére bocsájtatik el a szolgálatból. 
Szolgálati ideje 1895, 4/24 tól – 1897. 4/24-ig.

1901-tól Bergel Józsefnél van alkalmazásban:

Alúlirott ezennel igazolom, hogy Újvárosi Sándor ó.kl. gépész az 1901-ben nálam gépész volt, a gépemet 
jol kijavitotta, egy új elevatort keszitett, a gépet jól kezelte, és mint jozan és lelkiismeretes ügyes gépészt 
mindenkinek ajánlhatom. Ó-Moravicza, 1902. aprilis 6.

1902-ben gyermeke születik, Újvárosi (II.) Sándor, újabb dokumentum szerint Gádorban 
(ma: Gakovo, zombori j.) öt évet töltött:

Bizonyitvány arról hogy Újvárosi Sándor gépész, Kleiton és Schutlevork féle magánjáró gőzlokomobi-
lunknál, és Hoffher és Schrautz féle cséplőnél 1906 évtől 1911.-ig minden cséplési időszak alatt, mind 
gépész volt alkalmazva, és ezen idő alatt ugy józansága és szorgalma által legnagyobb megelégedésün-
ket érdemelte ki, részére jelen bizonyitvánt állítottuk.
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A gádori tartózkodás alatt már akkora tőkére tehetett szert, hogy a következő évben már a 
saját cséplőgépére toboroz cséplőbandát.

A javadalmazás részleteit a Gazdasági munkaszerződés rögzíti. Megközelítően harminc 
kilóméteres körzetben vállal munkát: ez az első időszakban a gyalog is könnyedén megte-
hető távolság, a későbbiekben pedig az állatok (ló vagy ökör, esetleg bivaly) vontatta csép-
lőgép hatósugarával is egyezik.

A huszas évektől kezdve az ifjabb Újvárosi (II.) Sándorról is van anyagunk. Az általános 
iskolai tanulmányok után a verbászi gimnázium tanulója lett, de csak két osztályt végzett 
el, mivel időközben meghalt az édesanyja. Hazament, kitanulta a gépész mesterséget. (Her-
ceg Elizabetta: Nehéz évek. Magyar Szó. 2006. júl. 22.) 1929-ben szakmabeli jártasságáról 
bizonyítvány számol be:

Aluírott ezennel bizonyítom, hogy Ujvarosi Sándor Pačiri iletőségű motorkezelő és mint lakatos nálam 
a saját daráló malmomban 1925 év november hó 1. étől 1929 év december hó 31.ig mint motor kezelő 
működött És ezen idő alatt ugya 40.H. Oser-és Bauer stabil fafűtéses, és a 35. H. Asztra szivogáz motort 
és a Viktor gyártmányú 4.H. benzin motoros morzsolót a legnagyobb szakértelemmel és józansággal 
kezelte és javította, és ezen idő alatt a gőz cséplő gépek javításában is a legnagyobb szakértelmet tanú-
sított és a darálóban jozan és meg bizhato ember, részére jelen bizonyitvány kiadatott... Zsednik. 1929. 
Deczember 31. Mikuska Ferenc malom tulajdonos.

1924-től kezdve folyamatosan 1928-ig találtunk cséplési szerződéseket (kézzel írottak, de 
pecséttel hitelesítettek), melyeken a fiatalabb Ujvárosi is szerepel – a katonaságban töltött 
1927-es időszakot leszámítva – a munkások között.

Katonakönyve – fekete vászonkötésű, 10×15 cm méretű, negyven számozott oldallal 
rendelkező füzet – tanúsága szerint Újvárosi Sándor Pacsér településről, Topolya járásból, 
az óbecsei toborzókörzet területén született 1902 február 9-én. A hadsereg kötelékébe 1927. 
április 21-én lépett, kilenc hónap letöltése után 1928. január 21-én szerelt le, katonai fo-
kozata nincs, írástudó, nőtlen, kerülete 81 cm, magassága 171 cm. Foglalkozása géplaka-
tos, református vallású. Magaviselete példás, a rá bízott feladatokat jól végzi, becsületes és 
megbízható, fegyelmezett, felügyelet nem szükséges mellé, büntetve nem volt, a gyalogsági 
küzdelemre alkalmas, az ajánlást megérdemli.

A legfiatalabb Újvárosi (III.) Sándor – aki 1932-ben született – gyenge látása miatt később 
kezdte el az általános iskolát, amit nem járt végig, bár jó tanuló volt és nagyon szeretett 
iskolába járni. Régi osztálytársa, Kerekes János pacséri lakos is úgy emlékszik rá, mint az 
egyik legjobb tanulóra. Kerekes János fiatalkorában a családnál dolgozott a cséplőgép mel-
lett. Tíz évesen pedig már a legifjabb Sándor is besegített otthon a munkákba, de egészsé-
gi állapota nem engedte, hogy tovább képezze magát, egész életét otthon töltötte a szülei, 
majd azok halála után a gondviselői felügyelete alatt. A család megsínylette a háború utáni 
évtizedet, és az 50-es évek végén feladták a cséplést, nem foglalkoztak vele tovább.

Katona nem lehetett,1 bár általánosan elfogadott vélemény uralkodott arról, hogy a ka-
tonai alkalmasság bizonyos fokig a teljesértékűséggel azonos, hiszen akin valamilyen testi 
vagy értelmi fogyatékosság mutatkozott, azt a sorozóbizottság – békeidőben mindenkép-

1 Kerekes József, egykori barátja egy beszélgetés alkalmával az alábbiakat mondta erről: „A szeme 
miatt ő minden alól föl volt mentve, még a katonai előkészítőre sem kellett neki járni, nem úgy, 
mint nekem, meg a többinek. Ezért is maradt ki sokmindenből. Ha elment volna katonának, nyil-
ván ott föltalálta volna magát, mert jó társalgó volt. A látása miatt sok mindentől meg volt fosztva.” 
(Bús Natália gyűjtése 2008-ban.)
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pen – kíméletlenül kirostálta. Ez az alkalmatlanság pedig a hagyományos közösség – ebben 
az esetben a falu – előtt egyet jelent(het)ett azzal, hogy a közösségen belül egyébként elfog-
lalt helye, amit a család korábban alakított ki elismertsége, tekintélyt parancsoló foglalko-
zása vagy vagyoni állapota alapján meginoghatott, az egyén pedig nem vált teljes értékű 
tagjává a közösségnek. Talán bizonyos mértékben ez is hozzájárult, hogy egész életében 
szülei mellett maradt. 

KAPCSOLATTARTÁS ÉS KÖLDÖKZSINÓR: A 
KATONÁSKODÁS IDEJE ALATT ÍROTT LEVELEK

Újvárosi (II.) Sándor és számos falusi fiatal számára a sorkatonaság meghatározó élmény 
volt, hiszen sokuknak a katonaélet évei alatt nyílt először – és legtöbbjüknek utoljára is – le-
hetősége arra, hogy „világot” lássanak, szülőfalujuktól távol lévő helyeken járjanak – ahova 
önszántukból sohasem mentek volna –, új embereket és új dolgokat ismerjenek meg.

A kétnemzetiségű, magyar–szerb lakosságú Pacséron megtanulhatott szerbül, de an-
nak a szakterminológának nem volt birtokában, ami ezt a megváltozott élethelyzetet elvi-
selhetővé tette volna: erre utal a katonaságban vezetett feljegyzéseit tartalmazó füzetecske, 
amit a lakatosműhely részletes összeírása során találtam a kovácstűz és a fújtató között. A 
feljegyzéseit tartalmazó füzet egyszerre nótáskönyv, szótár, emlékeztető is.

A notesz külső borítása rendkívül elpiszkolódott, hiszen vélhetően több évtizedig az 
olajos műhelyben volt. Az eredetileg rózsaszínnek tűnő, V-ös méretű blokk a lapok összeil-
lesztésénél még nittszeggel is erősített. Amellett, hogy nagy valószínűséggel használták a 
katonaságban töltött időszak után is – amire a megtalálás helye és a beírások jellege enged 
következtetni – vegyes tartalmú feljegyzéseket rejt: az első oldalon például 1030 darab val-
czájzni vásárlásáról számol be, a tizedik oldalon szakmai emlékeztetőt olvashatunk:

A dob stendernek a luk távol- / sága 10 czol. A cséplő kereset / mérete a stender középpontjá- / tol a 
másik stender közép / pontjáig 1 méter 16 czol. / A tengely vastagsága a job felin / 50 mm a bal felin 
48 mm. / Törekrázo szij hossza 4 méter / szélessége 6- mm, egy staufelkenő / csöző a tolatyuhó. A dob 
tengej / vastagsága 56 mm a hosza 2 mé / job felin a sajmi szélessége a loger / közepétől 105 czol a bal 
felén / nyolcz és fél czol ezen kivül / a muter vastagság menetel.

Ilyen jellegű beírás még egyszer olvasható. Ugyancsak néhány oldalon a bevétel–kiadás 
jellegű beírások sorjáznak, hogy a nóták kategóriájába sorolható szövegek következzenek, 
amiről nem tudjuk meg, hogy a maga emlékeztetésére vagy pedig magyar katonatársaitól 
jegyezte fel: az 5–6. oldalon a Húzd a nótát füstös czigány,/ hogy tánzoljon legény leány / had 
mulason hej huj apraja nagyja / a ki bus azt vige el az ördög anyja kezdetű, a hetedik oldalon 
egy Az aszony dal következik nyolc strófán keresztül. A 38. oldalon olvashatjuk az Újvárosi 
II. Sándor által Szónja címmel bevezetett, vélhetően népszerű nótát, hogy az 51. oldalon, ne-
mes egyszerűséggel Dalként jegyezzen fel egy ritmikájában nóta, tartalmában már inkább 
slágerszöveget.

A füzetecske oldalait tekintve legtöbb oldalt mégis csak a katonaélet mindennapjait se-
gítő, magyar helyesírásként értelmezhető, de szerb fonetikus szövegek leírása teszi ki: a 23. 
oldalon a közvetlen feljebbvalóinak neve szerepel, úgymint
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A podnárednikot hivják / Alekszandár Vájner // 
G kapetán drugi klase / Bozsidár Sztojkovics // 
Gospodin podporucsnik / Jevrem Dancsity // 
Goszpodin podporucsnik Mihályló / Gyokovics //

Vagy a 25–26. oldalon a katonai eskü szöveggel:

Vojnicka Zakledba / Ja Ime (áthúzva) Újvárosi Sándor / Zaklinjem se svemogučim / Bogom da ču vrhov-
nom / zapovedniku szve vojne /sile kralju srbe, horváta / i szlovénacza alexandru /prvom szvakda i u 
szvima / prilikama Biti vjeran / svom dusom odan i poslu / šan daču sve za kralja i / otadzsbinu junački 
boriti / Da vojnicsku zasztavu nigde i / nikád neču iz neveriti i da / csu zapovesti svih // Predpostavlje-
nih / staresina slusatii verno /izvrsavati tako mi bog / pomogao //2

Tekintélyes mennyiségű szójegyzéket is tartalmaz a füzet, ami ugyancsak a belgrádi kato-
naélet mindennapjait könnyítette meg. A 27. oldalon: 

Auto főrészei:
Sztublina – henger / radilica – főtengely / szvecicza – gyertya / klipnyacsa – hajtoród / lezista – csapágy 
/ kucsicza – kartel / polcini – polczni / menyacsk kutija – kapcsoló szekrény / bregaszta oszovina – ve-
zértengely / klipi – dugatyu / ventil – szelep, és még sokáig sorolhatnánk.

A megmaradt írásos emlékek számát gyarapítja azon tizenegy levél, amit apjának és nővé-
rének írt Újvárosi (II.) Sándor. A hagyományos bevezető formula után a levelezés elmaradá-
sára panaszkodik, majd sorjáznak az otthonra vonatkozó, elsősorban gazdasági kérdések: 
ebből arra következtethetünk, hogy a levélíró aktívan részt vett a közös gazdaság irányítá-
sában, de távolléte meggátolta annak szerves formálását.

Beográd 1927. VI. 9. / Kedves tatám és testvérem! / Ezen pár sor irásom a legjobb / kedvükbe és egés-
ségbe találja / magukat és hála Istenek egésé- / ges vagyok. Mi anak az oka hogynem / válaszolnak a 
levelemre én már / irtam legkevesebbet de 10 dara / bot és képeslapot is Belgrádit / kettőt is és maguk 
csak 2. levelet / irtak azt is már vagy 4 hete az / ota nem tudok felőlük... levelező lapon nem / sok fér 
és nem tudhattam meg / hogy mire haladt vagy hogy / talán már rendbe is van irta / öreg apám, hogy 
három napig / volt Molon biz ha én odahaza / lettem volna akkor majd énel / végeztem volna náluknél-
kül / de igy is köszönet, hogy megtette / csak nem ment hiába akor / nem kár a fáradság hát ha irnak 
/ irjanak felőle mert biz engem / elégé bánt hogy nem segithetek / oda haza magának de érdeklőd- / ök 
bár ha nem is segithetek. / Vettek e már lovat és kitől / mijen mennyiért vették és //

A szén már talán meg is jött / ira meg és milyen nagy darabose / jolesze vane ojan mint a tavaji / és 
milyenek a buzák van e jó / kilátás a termésre és milyen a / mijenek sovány e nem e hitvány / a juhászok 
nem legeltetéke / nagyon le én ugy néztem még / othon voltam, hogy sűrű és a / kukoricza be van e 
kapálva vagy / talán már tőltve is fől van / hiába minden jó akarat nem /segithetek az idén semit sem 
/ pedig ha van ló akor már a ga / nét is kell hordani és az is elég / nehéz magának de nem segit / hetek 
ki hordani. Milyen az őj / here volte rá jó idő lesze belől- //

Le valami. Más különben én fe / lőlem ne agodjanak csoma / got ne küldjenek mert nem / szabad semi 
féle husneműt a / kuferba tartani azt amit kűld / tek azt valahogy eldugdostam / és pénzt se kűldjenek 
mert az / is van még 360 dinárom majd / irok ha szükségem lesz valamira / ez a pénz elég lesz lehet 

2 ’Katonai eskü. Én Újvárosi Sándor, esküszöm a mindenható Istenre, hogy a Szerbek, Horvátok és 
Szlovének legmagasabb hadurához, I. Sándorhoz mindig és minden körülmények között teljes 
lelkemmel hű maradok, hogy a királyért és a hazáért hősiesen küzdök, hogy a hadilobogóhoz is 
hűséges leszek és hogy feljebbvalóim parancsait teljesítem. Isten engem úgy segéljen.’
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hogy egész / őszig vagy továb a pénzt nem köl / töm ha nem muszáj szoval csak / levelet irjanak most 
már min- / dég job a helyzetünk. Irják meg / hogy hogy ál a sertés álomány / az öregnek menyi malaca 
lett / hányan vanak öszesen. Tisztelem / a rokonokat baratokat és jó ismerősöket / Sandi //
Beográd 1927 év Július hó 8-án / Kedves édes tatám és testvérem / A leveledet mejet ötödikén irtál / 
megkaptam mejnek igen meg / őrűltem de ahogy irod, hogy édes / tatám is irt azt nem kaptam meg... 
Továbbá / térjünk a másik dologra amit le- /veledbe emlitettél, hogy a gépet //
Horvát Károly szeretné megvenni / de gabonáért, jobnak is látom / én is a gabonavételt mert egy mét 
/ter az mindeég egy méter lesz és a / pénz pedig forgandó...Megyen e és meg beszélni vele / hogy lovat 
kocsit az iden mi / alitsuk mert már van is, és / jövőre ha az Isten azt adja érni / akor majd ő álít és 
megegye / zés szerint a fészer használás / nak felét fizeti jövő évbe a / gépészdíjnak felét szoval az ösz-
szes / költségnek felét képviseli és / akor adjon az Isten szerencsét / neki. De amit idáig vagyis a / vétel 
megkötéséig amit keres / a gép az még mind a mienk / csak azután megy két felé ter- / mészetes a szenet 
amit mink / adig elfogyasztunk azt felszámitani és azt mi fedezük //

Beográd 1927. VII. 30. /Kedves édestatám / Tudatom magukkal hogy hála az / Istennek egésséges va-
gyok amit /... ... / de Isten segitségével majd el / telik az a hatra levő fél eszten / dő lehetséges hogy még 
bejút / hatok más hejre de műhejbe / nem mert ott civilek dolgoz / nak pedig van szép eszterga / mű-
hely.... ...tudatom veled Juliska // Hogy fényképet kűldtem meg / kaptade kető volt a levélbe / az egyiket 
átadtad a B Lajcsi / nakvagy ha ő nincs ot hon át az / anyának hogy lásák meg mijen / sofőr vagyok az 
csak gyors kép / majd csináltatok csak egyedül rendeset maradok testvéred Sandi //

Beográd 1927 VIII. 14. / Kedves édestatám és Juliska!... ...bent dolgozok a garázs / ba és javitsuk és 
puczoljuk / az autokat it nincs rosz dolgo / m mert a mesterségem be / vágó munkát végzünk és hajtom 
/ a kocsikat itt sok fajta autó / van precziz 8 hengeres / és van nég hengeres van / mikor a négy hengeres 
meg / bomlik csak 3 vagy 2 hen / ger dolgozik akor csináljuk //...
...A levelüket megkaptam és / őrőmmel fogadtam biz elég / kevés az idén a kereset de / hála az Istennek 
csak ha / még anyi is van de talán / nem mink huzattunk be / leg először és nem mink / kerestünk leg 
kevesebbet / csak ha szerencsésen elvégez / ték akor Hála az Istennek / a gépet talán megpuczol / ták 
és ugy tették be a fé /szerbe és maradte ki sok / szén és hogy ál a gabona / ára ahogy édes tatám jó / 
nak lása ugy csinálja //
...Tisztelem / a szomszedokat Ortóbácsi / ékat majd a télen majd tudunk mesélni egymás / nak a katona 
életről...

Beográd 1927 VIII. 21. / Kedves édes tatám és testvérem! / E néhány sor irásom a legjobb egésség- / be 
találja magukat én hála az Isten / egésseges vagyok az elmult héten igaz, hogy / egy kis baleset ért, de 
most már nincs / semi baj, nem irtam a levelembe meg maguk / nak nemakartam, hogy azt gondolják / 
hogy halálos nagy baj most már meg / gyogyult és most megirom. Ahogy / javitottunk egy teher autot 
egy szerb / káplárral a jobb kezemen a kis uja / mat összenyomta a kerék agya ahogy vet- / tük ki és 
lement a köröm rola de nem / is voltam az órvósnál vele hanem van itt / nálunk ugy mint a gyárba szok 
leni kőt // Szer és egy Topolyai katona az kezelte / és már be is gyogyul...
...És tanulom tőlük a szerb szot / mert kiadta a komandir hogy a ki / nem tudja az álam nyelvet az nem 
/ fog kapni szabadságot de itt só / kan vagyunk ám magyarok akik / egy szót sem tudtak szerbül és / 
mindég magyarul beszéltünk / azért kaptuk most ezt a paran / csot mert mindnyájan lakatosok / és 
kovácsok meg sofőrök vanak / és nagy részünk magyar és hor / vát mert közülük kevesen van / nak 
akik még jó műhejt csak //
Csak láttak is volna..

Beográd 1927. VIII. 25. / Kedves édes tatám! / Ezen pár sor irásom a legjobb / egéségbe találja én hala 
az Isten- / nek egésséges aminő egésséget / magának is tiszta szivből kivá / nok. A helyzetemel meg 
vagyok / elégedve felőlem ne agodjon...
...Most nem / végzek piszkos munkát most / nem javitok autot most az / irodán töltöm el a foróna / 
pokat majd ha jobnak / látom a garázsba a mun / kát akor kereczkedek oda / csak most még meleg van 
/ a garázsba altalába nagy / meleg van ugy hogy csak ugy / dől rólunk a víz fől is sü / tött a nap ugy, 
hogy olyan //Piros vagyok mint a rozsa a / tisztek is azt mondják, hogy / te crveni vagyis hogy te piros...
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Beográd 1927 IX. 25. / Kedves édestatám és Juliska! / A halás köszönetemet / fejezem ki abbol kifojó / 
lag, hogy a mult hét / folyamán megkaptam / a levelet melyet régen / vártam és varatlanul / aznap még 
csomagot / is kaptam melyet nem / is vártam hisz irtam a / multkor hogy ne fárad- / janak vele van eleg 
jó / kosztom igaz, hogy kato- / nás de én megbirom //
Vele érni. Sajnos azért / hogy a sűlt husos doboz / teteje leszakadt és kifolyt / a zsirja de megmaradt / 
a sült hus és legjobban / megörültem a makos ka / lácsnak mert itt azt nem / is láthat az ember de- / jó 
étvágyal elfogyasztom / a sajtot is ha zsiros is egy / kicsit katonának jó lesz / de most mán igazán ne 
/küldejenek adig még / haza nem megyek sza- / badságra mert most / mán nem sokára várom / hogy 
fogok kapni csak //...
Máskülönben jó egés- /séget kivánok maguk - / nak ugy a rokonoknak és a szomszédok és / jó akarok-
nak. Továbá / maradok szerető fiu / kezetit csokolom édes tatam / nak Sandi //

A II. VILÁGHÁBORÚ UTÁN ÚJVÁROSI III. 
SÁNDORNAK KÜLDÖTT LEVELEK

A Sankónak írott levelek minden tekintetben tipikus békebeli katonaleveleknek tekinthe-
tők: betekintést nyerhetünk egy totális társadalom – a katonaság – mindennapjaiba, szá-
mot vethetünk a hadseregbe bevonuló, tehát a korábbi megszokott környezetét elhagyni 
kényszerülő egyén adaptálódásának folyamatába és ennek részleteibe. Nem meglepő, hogy 
az új kihívások leküzdését a levélírók mindenképpen sikerként könyvelik el és efelett érzett 
örömükben a dicsekvés, a hencegés hangján számolnak be élményeiről vagy megfigyelé-
seiről. A katonaélet – a maga rendszerével, mely teljes társadalom kiépítésére törekszik, de 
ezt értelemszerűen nem valósíthatja meg – fenntartotta az otthonnal való kommunikáció 
lehetőségét és szükségét is.

A mindenkori férfitémák – a szebbik nem, a virtus különböző formái, bizonyos sporte-
semények átbeszélése és az igazán „férfias” foglalatosság, a katonaság, a katonaélet ese-
ményeinek többszöri felelevenítése – egyszerre közösséget definiáló és megerősítő rítus és 
szokás a férfiak körében. Újvárosi (III.) „Sankó” Sándor életéből, ez utóbbi kockája hiányzott 
és nem is kereste az alkalmat, hogy szóba kerüljön: „Igazából nem beszéltünk a katonaélet-
ről, amin csodálkozok, mert szinte minden érdekelte. De a katonaság nem túlságosan fog-
lalkoztatta, mert szerintem el sem tudta képzelni, hogy milyen is lehet az olyan közösségi 
élet. Azt mondhatom, hogy ő nem is utazott nagyon sehová. Nem tudom, hogy Topolyán és 
Szabadkán túl volt-e valahol.” (Bús Natália gyűjtése Kerekes Józseftől, 2008-ban.)

A katonaságról mégis lehetett némi fogalma, hiszen barátai, ismerősei több levélben 
beszámoltak neki a katonaéletükről, ugyanakkor hazatértük után bizonyára valamit még-
is csak meséltek élményeikről, a tapasztalataikról. Összesen húsz darab fennmaradt levél 
és levelezőlap maradt meg – 1954 februárja és 1962 októbere közötti keltezésűek – melyek 
alapján alkothatott képet a katonaságról mit tudott meg társaitól a beszámolók alapján. 

A levelek postára adási helye a barátok tartózkodási helyét is jelölte, hiszen a levélen a 
katonai postafiók számát is feltüntették. Ily módon Újvárosi III. Sándor (Sankó) a monteneg-
roi Titogradból (ma Podgorica, Montenegro fővárosa), a horvátországi Sinjből, Karlovácról 
(Károlyváros) és Klanjecról, a boszniai Szarajevóból, a rigómezei Ðakovice-ből, a szlovéniai 
Mariborból és Ajdovščinaból, illetve a szerbiai Svilajnacból kapott levelet és alkothatott ké-
pet a katonaélet mozzanatairól.

Ha csupán az adaptálódás, a funkcionálás és a civil társadalomba való visszaszociali-
zálódás időrendisége mentén követjük nyomon az eseményeket, egy sor, a képet lényegesen 
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árnyaló jelenség maradna ki vizsgálódásunk tárgyából. Nem szabad szem elől tévesztenünk, 
hogy a katonai szolgálatba bevonuló lélekben továbbra is megmarad a saját vidék és mikro-
társadalom részeként, így értelmezi magát, ami miatt a korábbi környezetétől eltérő látvány, 
éghajlat, vagy a földiség, az otthoni eseményekről való tájékozódás „lételeme” marad.

A levelek tehát ívet húznak a falakon belüli katonaélet eseményei és az otthon között, 
vajmi kevés esélyt adva a címzettnek arra, hogy a maga által ismert és elképzelt világot föld-
rajzi értelemben kitágíthassa: az újdonság földrajzi dimenzióját elsősorban a síksági ember 
számára tiszteletet parancsoló hegyek látványa és élménye jelenthette.

A levélírók közül öten említik elismerően vagy éppen becsmérlően a hegyeket, melyek-
kel itt nap-mint nap találkoznak. Sankó unokaöccse, Szigeti László írja, hogy ...már úgy meg-
szoktam, hogy észre sem veszem őket, míg barátja szerint …akármerre fordulunk, mindenütt 
ezek a nagy randa hegyek dugják ki a fejüket.

Az első néhány hét negatív élményei közé tartozott a kiképzés penzumának, a tananyag 
elsajátításának nehézsége, ami vélhetően a nyelv nem kellő ismeretéből fakadt, vagy a 
pénztelenség, amelyre az otthoniaknak semmi gondjuk. Kerekes József arra panaszkodott, 
hogy nincs pénze még egy levelet postára adni sem.

A hazai étkezési szokások radikális feladása – és az éhség – a katonaélet egyik sajátos-
sága, így nem kell csodálkoznunk, hogy számos észrevétel fogalmazódik meg a panasztól a 
dicsekvésig: Én különben remekül érzem magam, különösen, ha nem savanyú káposzta az 
ebéd, amit sajnos elég sűrűn élvezünk, és kimondhatatlan undort érzek a barna makaróni 
iránt, a kenyér fehér mint otthon... – írja Kerekes József, Sankó egyik barátja. Ezzel szemben 
Szigeti László a tábori konyha kapcsán ezt írja: a koszttal, azzal nagyon meg vagyunk eléged-
ve, hiszen minden nap kapnak dinnyét, és napi két-három alkalommal húst. A katonaidő 
előrehaladtával az önellátás és szocializáció vonásai is szembetűnővé válnak: Ortó János 
írja Sankónak, hogy Sinjben (Horvátország) szeptember végén nagy vásár volt lóversennyel 
egybe kötve, amelyet a repülőtéren tartottak. Nagyon élvezetes volt. Bár sokat kellett odáig 
gyalogolniuk (4 km), de kárpótolta őket az, hogy közbe-közbe beletévedtünk egynéhány szől-
lőtáblába is egy kis csemegére.

A kiskatonák, újoncok életét a kiképzés és az öregkatonák válogatott kívánságainak tel-
jesítése töltötte ki régen és napjainkban is. Éppen ezért várták az újoncok, hogy az idő előre-
haladtával feljebb léphessenek a képzeletbeli ranglétrán pusztán azzal, hogy hosszabb időt 
töltöttek mundérban és megérkezzen az újabb váltás kiskatona. Biztosan Sankó tudja, hogy 
az első pár hónapba nincs ideje a regrutának... Nem azért írom, hogy nehéz a katonaélet, csak 
meg kell szokni mindent.; A katonaélet nem veszélyes, amilyennek lefestették, már majd lassan 
két hónapja lesz, hogy katona vagyok, és nem is vettem észre a gyakorlatot.; De az biztat, hogy 
mindenkinek eljár ez a kis idő – ahogy azt Percsics József írja Titograd városában 1959-ben.

Ha viszont Sankó is ott és akkor lenne katona, akkor az újonnan alakult „technicski vód-
ban” biztosan kedvére való munkát kapna, valamint egy „moravici” ismerősével is talál-
kozhatna: az otthonmaradottnak a „földiség” apropóján hozza közel a katonaéletet a levél 
írója, aki szerencsésnek érzi magát abból a tekintetből, hogy ő a hídászokhoz került, akiket 
esőben nem engednek ki gyakorlatra, hanem csak a kaszárnyában tanulunk.

Amint a kiképzést lezáró nagygyakorlat véget ér, öreg katonának számítanak és ezáltal 
több szabadidejük lesz, több levelet írhatnak – információhoz juthatnak az otthoni esemé-
nyekről és nagyon gyakran irodai munkát végezhetnek annak minden vélt és valós előnyé-
vel együtt. Feltételezésünket támasztja alá Bach Ferenc levele: a levél különlegessége, hogy 
teljes egészében gépelve van, még a címzés is. Bach Ferenc büszkén ír új munkahelyéről, 
ahol „úri ember” lett. Jelenleg futárként dolgozik a „Vojno-gragyevinszke-otszekban” (’az 
utász-szakaszban’), egy újvidéki szerb fiúval együtt – mi ketten ügyelünk itt, mint Ádám és 
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Éva az édenkertben. Kedvük szerint bármikor kimehetnek a városba, a munkaidejük reggel 
7-től délután 14-ig tart, ami után azt csinálnak, amit csak akarnak. Ez ugyancsak az öreg 
katonák kiváltsága.

Az újoncok érkezése a katonaságban lévők egyik nagy eseménye. Szigeti László írja, 
hogy februárban érkező regrutákat viszont már nagyon türelmetlenül várják, és szórako-
zásképp azt találgatják, vajon lesz-e közöttük valaki az otthoniak közül. A közel négyszáz 
újonc között azonban – legnagyobb sajnálatára – bácskai magyar nincs, bánáti is csak hat-
hét. Ortó József Sinjben Lika-Korbáva vm.) katona és ő is várja az újoncok érkezését, akik 
között érkezett egy zrenjanini (Nagybecskerek) magyar fiú, aki jól gitározik, így nem múlik 
el este, hogy magyar nóta föl ne zendüljön a kaszárnya udvarán, gondolhatod, hogy mehet, 
mikor huszonegynehány baka de magyar! nótára kezd. Hasonló tartalmú levél érkezik Trenka 
Józseftől, aki a koszovói Djakovice-ből arról számol be, hogy a regruták között két zenész 
is találtatott, egy hegedűs és egy gitáros. A hegedűs ráadásul egy muraszombati magyar 
gyerek, akivel lehet együtt magyar nótákat és csárdásokat játszani.

Hogy a regruták élete nem gyöngyélet, azt Trenka a maga tapasztalatai alapján szögezi 
le: „most már nem szekíroznak bennünket az öreg katonák, hanem mink szekírozzuk ezeket 
az újoncokat”. Ennek bizonyítéka Palágyi József levele is, aki mint újonc írja:

az ilyen magamfajta katonának még mindenki parancsol, még az is, aki egy pár hónappal idősebb 
tőlünk, de lehetne rosszabb is. Ugyanis vannak közöttük olyanok akik, még a nevüket sem tudják leírni. 
Az ilyenek leginkább minden nap súrolnak stb.

A katona, amint tudatosodik benne az egyéni felelősség alóli kibúvás lehetősége, minden 
körülmények között igyekszik élni a lehetőséggel. Nekem a regruta idő jól elmúlik, mert az 
operációt felhozva okul se munkára, se másra, semmilyen ilyenféle dologra nem tartom magam 
alkalmasnak, és ezt meg is engedik nekem – írja Kerekes József. Tudod, hogy van egy katona. 
Szigeti László, Sankó unokatestvére, 1958. júliusában kelt levelében valóságos sikertörté-
netről számol be. Attól függően, hogy éppen milyen sportágban keresnek sportolót, ő jelent-
kezik, és ha kell, akkor pingpongozik vagy sakkozik, esetleg focizik vagy súlyt emel, de bár-
milyen más sportágban is szívesen kipróbálja magát. Emellett egyben házitanító, könyvelő és 
levélíró is lett belőlem: míg a többi súrolni mén, ő a parancsnoknak kisebb könyveléseket végez 
az irodán. Az ügyeskedés újabb tanújelét azzal adja, hogy a karácsonyi és újévi időszakban 
kórházban volt: valahogy kiszagoltam, hogy karácsony éjfélire lesz egy riadó, és utána 40 km-
es menetelés, amelyhez nem volt túl sok kedve.

Én azzal voltam, hogy egészségesen feküdni jó lesz, de azaz hogy ők engem betegnek tartottak, és nem 
adtak enni, csak egy kis teát cukor nélkül, és egy szelet égett kenyeret, mást semmit, és így kínoztak 5 
napig, mire nagy nehezen kiengedtek.

ÉRDEKLŐDÉS AZ OTTHONI DOLGOKRÓL – 
HONVÁGY, ELTÁVOZÁSI LEHETŐSÉG ÉS LESZERELÉS 

Az otthoni események ismerete, a kapcsolattartás hangsúlyos motívuma a leveleknek. 
Ilyenkor elsősorban az otthonmaradottakkal történő dolgok iránt érdeklődnek. Bach Fe-
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renc 1955 novemberében kelt leveléből megtudhatjuk, hogy Sankó látta a Titanic című fil-
met, ugyanis Feri szeretné, ha Sankó megírná neki annak rövid tartalmát. Emellett a bálak 
után érdeklődik, valamint kedvesen barátja szemére veti, hogy lassan itt lenne az ideje a 
nősülésnek. Arra biztatja Sankót, hogy rádiójával keresse meg a maribori adót, mert tanul-
hatsz belőle sokat a hegedűddel. Újvárosi III. Sándor kedvtelésből zenélt is, vélhetően ezért 
van feltűnően sok utalás a muzsikálásra a levelekben.

1956 elején Kis Ferenctől kapott megint lapot, amelyben az előzőhöz hasonlóan nagyrészt 
nem a katonaéletről tájékoztat, hanem az otthoni dolgok felől kér mielőbbi részletes leírást. 
Mint kiderül, nem rég volt odahaza szabadságon, de mióta visszajöttem, valahogy rosszabb 
a katonaélet. Eme rosszullétet pedig nem csupán az otthon iránti honvágy, és a katonaélet 
kellemetlenségei okozzák, hanem a féltékeny szerelmes képzelődései is, mert azon aggódik, 
hogy „nőm” ott volt-e a november 29-i bálban, és jelentést kér affelől, hogy van-e neki másik 
udvarlója. Szigeti Lászlótól legközelebb 1959 januárjában érkezett hír Szarajevóból. Arra kéri 
Sankót, hogy mondja meg a „kócosnak”, hogy „várjon”. Percsics József írja, hogy hazatérte 
után szeretne megnősülni, már ha marad még szép, fiatal hajadon lány a faluban.

A katonaidőt két esemény határozhatja meg: a szolgálati idő esetleges rendeleti lerövi-
dítése és a leszerelés időpontja. Ortó József is gondolt 1961 májusában barátjára, és leve-
let írt neki ismét Sinjből. Sokkal szívesebben menne már haza dolgozni, mint katonaként 
a seregben tétlenkedni. Úgy érzi, hogy mióta visszatért a szabadságról gyorsabban múlik 
a katonaideje, jobban mondva a napok és a hetek, csak egyedül a ’hónapok’ lassan, aminek 
mégis csak örül. Szabadideje van bőven, ekkor újságot olvas, vagy esetleg rádiót hallgat, 
néha pedig kisétál a városba. Abban reménykedik, hogy ők is mint az előttük leszerelő ka-
tonák, kapnak némi rövidítést. Ő így jellemzi a katonaságot: tudod a katonaélet napról-napra 
egyöntetű, nincsenek változások mint pl. a civil életben.

ZÁRSZÓ HELYETT

Az emberek tudásszerzési, információhoz jutási lehetőségei, a környezetéről alkotott kép 
kialakítása – kortól, időszaktól, helytől függetlenül – számos módon, de leginkább a köz-
vetlen tapasztalat és közvetett információk révén történtek és történnek napjainkban is. 
Amennyiben ennek eseti vázolására nyílt lehetőség – mondjuk hagyatékokban található 
feljegyzések, levelezés és egyéb dokumentumok azonos fundusban maradása esetében – jó 
eséllyel reménykedhetünk abban, hogy az általános megállapításoknál egy paraszthajszál-
lal többet derítsünk ki. Egyértelmű, hogy a Pacsérra érkező levelek csupán a megtalált rész 
általunk még meg nem becsülhető hányadát jelentik és semmiképpen sem adhatnak teljes 
képet egy adott időszakról, ennek ellenére – minden óvatosságot nélkülözve – kijelenthet-
jük, hogy boldogok lehetünk ennyi összefüggő adat birtokában is. A célkitűzésünk tehát 
nem más, mint a mikrotörténelem rekonstruálása, egy család történetének mozaikkocká-
ból történő összeállítása volt.
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„VĂ ADUC LA CUNOŞTINŢĂ…” ROLUL INFORMATIV AL SCRISORILOR MILITARE ÎN 
A DOUA TREIME A SECOLULUI XX LA PAČIR (SERBIA)

În vara lui 2008 şi 2009 autorul a efectuat cercetare şi inventariere pe teren în localitatea Pačir (dis-
trictul Topolya, comitatul Bács–Bodrog), iar în timpul lucrărilor a descoperit documentele scrise ale 
unor bărbaţi cu acelaşi nume, din trei generaţii diferite. Dintre acestea i-a atras atenţia cantitatea 
semnificativă – ceea ce semnalează importanţa lor – a documentelor referitoare la muncile agricole, 
respectiv a scrisorilor milităreşti primite şi expediate. Acestea din urmă reprezintă o metodă şi un 
canal specific al dobândirii cunoştinţelor, totodată oferă posibilitatea autorului de a reconstrui viaţa 
şi cunoştinţele celor care le-au semnat. Pentru cei mai mulţi dintre tinerii provenind din mediul rural 
serviciul militar fusese o experienţă determinantă, căci reprezenta prima – şi pentru mulţi chiar şi 
ultima – ocazie de a „ieşi în lume”, de a vizita locaţii situate departe de satul natal. Iar acest lucru a 
reprezentat o deschidere a orizonturilor nu numai pentru ei, ci şi pentru cititorii scrisorilor. 

“I LET YOU KNOW…” THE INFORMING ROLE OF MILITARY LETTERS IN THE 
SECOND THIRD OF THE 20TH CENTURY AT PAČIR (SERBIA)

In the summer of 2008 and 2009 the author carried out a research and inventory in Pačir (Topolya 
district, Bács–Bodrog county), and discovered the written documents of men with the same names, 
representing three different generations. He realized that a great quantity of these – showing their 
importance – were documents on agricultural works, respectively sent or received military letters. 
The latter showed a specific way and channel of gaining knowledge, which enabled the author to 
reconstruct the life and knowledge of those who had written them. For many young men from the 
country military service used to be a determining experience, as for many of them it was the first – 
and for most even the last – opportunity to “see the world”, to explore locations situated far from their 
native villages. Naturally this meant the expanding of horizons not only for them, but also for those 
reading the letters. 
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4. Újvárosi III. Sándor (Sankó) egy cséplés alkalmával 
fényképezkedik a bandával (1955 körül)

3. Újvárosi II. Sándor katona-
könyvének első oldala

2. Újvárosi II. Sándor és katonatársai egy 
civil személygépkocsiját javítják

1. Újvárosi II. Sándor a Szerb-Horvát- 
Szlovén Királyság hadseregének unifor-
misában, kimenő alkalmával, műtermi 
körülmények között fényképezkedik
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